



Яблони в цвету

Чтобы «майский день, от яблонь белый» обернулся хорошим урожаем



ГАЛИНА СОЛОВЬЕВА

«Яблони в цвету – какое чудо» поется в популярной песне. Но чудо – творение не только природы, но и человека

Ирина КЛЕПИКОВА

Несмотря на нынешние низкие температуры в мае, уральские сады зацветают. И вновь участились вопросы, которые читатели «ОГ» начали задавать после публикаций о яблонях («ОГ» №№ 23, 35, 63). На некоторые, наиболее частые и важные вопросы, отвечает сотрудник Артёмовского питомника Людмила ЛЕОНОВА.

– Как правильно обрабатывать яблони, чтобы уберечь их от вредителей и болезней?

– Обработка яблонь обязательна! Есть три группы средств – от вредителей, от болезней и стимуляторы роста. Весной садоводы должны не менее трех раз, с перерывом в три дня, обработать свои яблоньки любыми средствами из каждой группы. Из каждой! Осенью – та же схема (кроме стимуляторов роста): не менее трех раз с перерывом в три-пять дней. В зависимости от того, позволит ли дождик.

Сейчас многие заводят на участках декоративные растения – и прямо влюбляются в такую, например, культуру, как калина Бульденеж. Цветет очень красиво, шапками соцветий. Но при этом несет с собой опасность: клещ калиновый! Придется бороться с ним.

В питомнике «Сады Урала» – 200 гектаров земли. Территория разделена на 10 частей. И все постепенно обрабатываются. Каждую весну и осень. Наивно думать, что можно обойтись без этого. Если не обрабатывать – не будет ничего хорошего, ведь препараты создают наука, а уче-

ные понимают, что заложить в них на благо дереву и против тех болезней и вредителей, что его атакуют.

– Если яблоня не плодоносит или плодоносит мало, что может быть тому причиной?

– Плодовые почки закладываются осенью. Если мы не сделали хороший влагозаряд в октябре, то плодовые почки либо не заложились, либо из-за ослабления иммунитета дерева они замерзли. Отсюда вопрос – как правильно делать влагозаряд? Фраза «Я поливал» не работает. А сколько садовод вылил воды под дерево? От этого зависит урожайность.

Если дереву десять лет, необходимо примерно десять ведер. Однако при общем дефиците влаги эта схема не работает. Мы должны лить воду не под основной ствол, а по проекции кроны. Выкопали канавку глубиной 25 см – вылили два-три ведра. Через три дня подкопнули ближе к основному стволу и смотрим, насколько промокла земля. Если она не промокла на полштыка лопаты – льем еще.

– Бытуют понятия «урожайный год» или «неурожайный», когда «яблони отдыхают». Но случается: в один и тот же год из рядом стоящих яблонь одни плодоносят, а другие нет. Почему?

– Нужно обязательно знать название сорта, который вы выращиваете. Например, Горнист, Уральское наливное – у них даже в характеристиках написано: они ежегодного плодоношения. А есть сорта, которые позволяют себе отдыхать. Так что от сорта плодоношение зависит в пер-

вую очередь. Во вторую – от закладки плодовых почек с осени.

Возможны и проблемы с опылением. Если даже в характеристиках сорта написано, что он самоопыляющийся, то дерево плодоносит ограниченным количеством плодов. А если с опылителем – урожайность будет высокая. Всё равно нужен опылитель. Хотя есть даже так называемые самоплодные сорта.

Очень важно и расстояние между деревьями. Для яблони оно не более 4,5 метра (иначе насекомые не смогут донести пыльцу от одного дерева к другому или она будет сухая). Меньше – можно. И пусть даже скелетные ветки одного дерева входят в крону другого – лишь бы был доступ солнечных лучей к каждой ветке.

Иногда на своем участке садоводы выращивают яблони разного срока созревания. Тогда надо спланировать участок так, чтобы деревья одного срока цветения, созревания были недалеко друг от друга. Если вы посадите рядом Горниста и Красу Свердловска, то они оба могут цвести, но не плодоносить, потому что у них примерно семь дней разница в цветении.

На одном цветочки уже распускаются, на другом будут еще в бутоне. Стало быть, не сможет насекомое взять пыльцу. Но выход есть. Вам придется найти любую другую яблоню, цветущую одновременно с той, которой не хватает опыления. Возможно, даже дичку. Нарезать веток, поставить этот букетик в банке с водой под вашу яблоню – тогда, возможно, опыление будет качественным.

Красота просыпается

Майский цветник уже начинает просыпаться и всё больше радуется хозяев своей красотой. Однако без работы и здесь не обойтись. Специалисты советуют:

ЗАЙМИТЕСЬ МНОГОЛЕТНИКАМИ

Весна – лучшее время для их размножения. Самые простые способы – деление куста или корневища, а также размножение черенками и отводками. В мае можно заняться разведением девясила, флоксов, шалфея, лаванды, бадана, эхинацеи, астильбы, дельфиниума.

ВЫСАДИТЕ ГЕОРГИНЫ

Если в ваш регион пришло долгожданное тепло, можно заняться посадкой клубней георгинов. Но вначале клубни надо прорастить. Если вы этого не сделали, то поместите их перед посадкой на 30 минут в бледно-розовый раствор марганцовки, а после этого сразу посадите. Высаживать георгины нужно в лунки 40×40×40 на расстоянии 60–100 см друг от друга таким образом, чтобы корневая шейка находилась на 2–3 см ниже уровня земли.

ПОДКОРМИТЕ ГАЗОН

В удобрениях нуждаются не только овощи и цветы, но и газон. Если хотите увидеть летом ковер из изумрудной травы, позаботьтесь о подкормках. Основной элемент, необходимый газону весной, – азот, поэтому при выборе удобрения остановитесь на том, в котором преобладает именно это вещество.



СТАНИСЛАВ МИЩЕНКО

Первые весенние цветы раньше прочих садовых питомцев начинают украшать ваш участок

ПЕРЕСАДИТЕ ЛИЛЕЙНИКИ

Вторая половина мая прекрасно подходит для размножения лилейников. Чаще всего проводят деление куста. Чтобы разделить куст лилейника на несколько частей, растение даже не нужно выкапывать из земли. Достаточно оголить корневище и разорвать его лопатой. После этого делёнку выкапывают, раны присыпают древесной золой, подсушивают и пересаживают на новое место. При посадке точка роста должна находиться над землей, в противном случае растение может погибнуть.

ПОСАДИТЕ КАННЫ И КАЛЛЫ

Ближе к концу мая можно высаживать в цветник теплолюбивые канны и каллы. Саженцы канн сажают в яму глубиной 70 см. На ее дно уложите дренаж слоем 20 см, сверху – столько же плодородной земли, а потом посадите канну.

Каллы высаживайте на солнечные участки, где не застаивается вода и отсутствуют сквозняки. А еще каллы нуждаются в регулярном поливе.

Ирина КЛЕПИКОВА

Ориентируемся по народным приметам

Практически каждую весну непредсказуемая уральская погода ставит перед садоводами и огородниками вопрос: когда можно сажать картошку, сеять в открытый грунт семена и высаживать рассаду? Ориентиром могут служить народные приметы.

- ▶ Отцвела черемуха, зацвела рябина – значит, возвратных холодов уже не будет.
- ▶ Листья на березе стали размером с копейку – можно сажать картошку на грядки.
- ▶ Зацвела сирень – время для посадки огурцов, томатов в теплицы.
- ▶ На крапиве появился второй ряд листьев – можно высаживать позднюю капусту.
- ▶ Пение кукушки, прилет ласточек – время для сева в открытый грунт свеклы, гороха, бобов, высадки рассады белокочанной капусты.
- ▶ Вишня в цвету – сигнал для сева теплолюбивой пряной зелени.



Уральский государственный аграрный университет (ул. Тургенева, 23)

Приглашает 24 и 25 мая на очередную выставку «Достижения науки – садоводам Урала».

Ведущие Уральской школы садоводства и огородничества УрГАУ проведут консультации и мастер-классы.

ВХОД БЕСПЛАТНЫЙ, но по паспорту.